

DEBRECZENI FÜGGETLEN ÚJSÁG

pártoktól független politikai napilap.

ELŐFIZETÉSI ÁR:
Helyben:
Egy hóra
Negyedévre
Vidéken:
Egy hóra
Negyedévre

Felolvasó szerkesztő:
Dr. HEGEDŰS LORÁNT.
Kiadók és lapfajtájdónokok:
HOFFMANN és KRÖHOVITZ.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
DEBRECZEN,
Piac-utca 46. szám.

Hieronymi bírósága.

Debrecen, december 31.

A nagy kérdések halmazában, amelyeket a karácsony politikai nyilatkozatai, nagyszólamú cikkei és házaló interjúi összehordtak, eltörpült és elveszett egy igen érdekes reform, amelyet Hieronymi Károly kereskedelmi miniszter vett programjába. Maga a törvényjavaslat, amely a miniszter intenciói folytán a miniszteriumban készül, csak az iparosokat és kereskedőket érinti, de érvényesülését jelenti egy olyan elvnek, amelynek elismerését igen sok oldalról, egyre több komoly érveléssel sürgetik.

A törvényjavaslat szerint ipari bíróságok fognak szerveztetni, amelyek az ipari és kereskedelmi munkaadók és alkalmazottak között fölmerülő vitás kérdésekben fognak döteni. Kétségtelen, hogy ezek a bíróságok nem jogi képzettségű férfiakból, hanem munkaadókból és alkalmazottakból fognak állani, még pedig annak az osztálynak munkaadóiból és alkalmazottaiból, amelyek tagja fölött ítélkezni fognak. Szóval: a választott bíróságnak s a szakembernek ítélkezése van statuálva közigazgatási hatóságok és bíróságok ítélkezésével szemben, amely lehetett alapos, objektív, a törvény tu-

dása szerint mérő, de amelynek döntéseit gyakran tette fogyatékosyá, sőt igazságtalanná a való életnek, a gyakorlatnak, a szokásjognak, a szakmákkal összefüggő dolgoknak hiányos ismerete, vagy épen az azokban való teljes tájékozatlanság.

S anélkül, hogy a magyar bíróságok objektivitásában vagy alaposágában való hit megrendült, vagy csökkent volna, észrevehető volt, hogy különösen a kereskedelemben és az iparban mennyire keresik a módját annak, hogy szakbíróságok helyett statuált választott bíróság döntsön. A budapesti áru- és értéktörzsde választott bíróságának illetékességét annyi és oly sokféle ügyben kötötték ki, hogy a budapesti tőzsde a maga védekezése céljából végül is kikötötte, hogy csakis tőzsdei ügyekből folyó pörökben hajlandó ítélkezni.

A reform önkéntelen kapcsolatba jut az esküdtbiráskodásnak nemrég is sokat bolygatott problémájával. Véletlen-e, vagy a dolog természetes alakulása; az esküdtbiróság nagyrésze iparosokból és kereskedőkből áll, akik igen gyakran nagy bosszúsággal hagyják oda két-három héten keresztül minden nap üzleteiket, műhelyüket, irodájukat, hogy ítélkezzenek olyan büncselekmények fölött, amelyeknél a bünyesség mérvének, méntsegeinek megállapításához mégis szükséges bi-

zonyos jogi alapismeret, a büntető törvénykönyv szelemének megismerése. Hiszen a sok esküdtbírói ítélet, amelyet a közvélemény meglepetéssel, vagy megitűközéssel fogadott, bizonyára ezeknek az ismereteknek nélkülözésén mulott. Ellenben olyan ügyekben, amelyekben csak az iparos, vagy a kereskedő ítélkezhetett, mert a gyakorlatnak megannyi kérdését, összeütközését csak a paragrafusokkal megmérni nem lehet, — ott nem ők ítélkeztek, hanem gyakran egy-egy fiatal rendőrhivatalnok, egy-egy többé-kevésbé tapasztalatlan szolgabíró, vagy pedig járásbíró, akitől a szakkérdésekben való avatottságot várni se lehet s aki előtt az esetleg megidézett szakértőnek jól-rosszul elmondott, jól-rosszul recipiált szakvéleménye a tájékozatlanságot nem pótolta.

Kétségtelen, hogy a választott bíróságok elve nemcsak a munkaadók és alkalmazottak közötti vitás kérdésekben fog érvényesülni, hanem a közigazgatási ágak egyéb kérdéseiben is, hogy csak egyet említsünk: a tisztességtelen verseny ügyeiben, amelyeknek igaz elbirálása föltétlenül a hozzáértő zsűrit kívánja inkább, mint a közigazgatás emberének döntését. S ha a nagy politikai ügyek mellett, bank exlex és más kavarodások között ezzel szinte el is felejtenek foglalkozni, az események mélyére néző,

A művészről.

Irta: FRIEDER LAJOS.

Olyan jókedvűen ritkán látta a gazdáját — Bernáth Jenőt — az inasa, mint ma este. No igen. Különösen az utóbbi időben nem volt hozzászokva a gazdájára jókedvéhez. Komoran, mogorván járt kelt, — azaz hogy csak kelt, — mert hogy mikor fekiúdt le a nagyszólamú ur, azt ő soha sem látta.

Volt is oka Bernáth Jenőnek, hogy szomorú legyen, s hogy ennek folytán lumpoljon. Aki pedig lumpol, világos, csak akkor fekszik le, mikor világosodik. Plane, ha bánatában lumpol, Bernáth Jenőt a szerelem emésztette a meg nem hallgatott szerelem. Az dobja reá az első követ, aki még nem volt szerelmes. A másodikat, aki ilyenkor nem lumpol, feltéve, ha még hozzá meg nem hallgatással van az ügy súlyosbitva.

Ma délután azonban fordulat történt. Magkapta az engedélyt, hogy este előadás után hazakísérheti őt, akiért annyit ábrándozott, s jutalmul egy csésze teát fog a nagy művészről lakásán meginni.

Hát ne legyen jó kedve? Gyönyörű frázisokon törte a fejét mindaddig, amíg bekövetkezett az a történelmi pillanat, midőn Bernáth, a boldogságtól remegve, karonfogva lebbent tova a Kossuth Lajos utcán a művészről lakása felé. És szólt a művészről:

„Kedves barátom! Fogadjunk kitalálom, hogy miről fog maga nekem odafent cicerói szónoklatot tartani. A szerelemről. Nem igaz? Nohát jelentse ki, még itt lent, hogy ilyen számárságról nem fog tárgyalni,

különben a kapuban — bár nagyon sajnálnám — de érzékeny bucsut kellene vennünk. . . . Mert higye meg, annál nagyobb számárság nincs . . .”

Bernáth meglepetve bánt reá, olyan megrendítő komolysággal jelentette ki ezt az utolsó mondatot. „Megigéri” kérdezte a művészről. „Meg” nyögte ki Bernáth, kinek a művészről lakásán a párolgó tea mellett ismét kezdett az önbizalma visszajönni.

Miután a művészről engedelmével rágyújtott egy füffellegbe burkolódzva, megkockáztatta a kérdést: — Édes Ellám! Azt hiszem, nem vagyok indiserét, ha megkérdezem, honnan vette azt a világrendítő axiómát, hogy a szerelem a legnagyobb számárság? Hisz, Istenem . . .

— No elég — vágott közbe nevetve a művészről — maga megint ezt a témát veszi föl. Különben — tette hozzá, most már elkomolyodva — hogy mondtam? számárság? no hát ezzel még nem mondtam én semmit. Nem. Ez a legenyhébb kifejezés — s miután látta, hogy Bernáth ismét rá akar térni a tárgyra, — megrázva gyönyörű szőkefürtű fejét — így folytatta:

— Látom, hogy maga javíthatatlan, hát várjon, elmondom magának, honnan vettem én ezt a nagy élettapasztalatot. Mert maga még rosszabbat gondolna. Nono, csak ne rázza a fejét . . . De előbb adja a férfiu becsületszavát, hogy amit elfogok mondani, — senki, a maga szájából nem fogja hallani. Helyes. Tehát figyeljen.

Nagyot sóhajtott, végigsimitotta bájos homlokát, mintha a fájdalmas emlékeket akarná rendbeszedni, aztán elkezdte:

— Én is jó módu szülők gyermeke voltam. — Atyám állatorvos volt. Kitiűnő nevelésben részesültem. Tanítottak zongorázni, s mivel csinos sopránom volt, néha magam egész concertet rendeztem otthon. Egyszer aztán . . . én is kezdtem a maga teoriájának hó dolni. Egy csinos fiatalember — kezdő ügyvéd volt — ébresztette fel bennem. De büszkeség nélkül vallom, énbennem felébresztette, de benne már lángolt. A folytatása mindennapi. Megkérte a kezem. Övé lettem. — Boldogok voltunk, ahogy csak a mesében szokott lenni. Azt hittem, ez másképp nem is lehet. Pedig ugye lehet? A házunkhoz jártak többen a férjem barátai közül. Rövid akarok lenni. Másfél éves házasság voltunk, midőn egy őszi estén — az egyik — s itt sutogóra vált a hangja — Gábor Andor, egyedül ülve velem a kandallónál, megvallotta, hogy szeret. Szinte megdermedtem. Ugy éreztem, mintha a szobán egy jeges áramlat süvitene végig. S elkezdtem csöndesen sírni. Fulasztó, görcsös zokogással.

Gábor megjéjett, erre nem számított. Elkezdett simogatni, vigasztalni, hogy ő nem úgy gondolta, váljak el az uramtól, s így, s úgy, de én csak kértem, menjen . . . hagyjon el . . .

Egész éjjel nem aludtam. Jó, hogy az uram nem vett észre semmit, mert higye el, elmondtam volna neki mindent.

De mit szépitsem magának a dolgot. Rá öt hónapra, ugyanilyen körülmények között, a karjai közé estem. Igen. Hiába sápadt el kedves barátom.

Négy hónapig tartott a viszonyunk, mikor . . . hogy is mondják jogásznyelven . . . , a férjemnek megdönthetetlen bizonyítéka volt, hogy megcsaltam.

Debreczeni Bőrönd gyár
megnyílt Piac-u. 46. sz. alatt.

Nagy „Sylveszter” estély

Raktáron tartok **mindennemű bőröndöket**. Megrendelésre bármilyen bőröndök készülnek minden kivitelben. **Kalap dobozok és bőrdiszidáruk**. Javításokat gyorsan és pontosan eszközölk. **Ugyanott tanulók fizetéssel felvételtnek**

a „Dróber Örcsarnok” összes termeiben. Kedélyes **toabola**, »malacz», »pezsgő», minden vendég nyerhet. **Veres Tóni zenekara** hangversenyez. Tisztelettel **Markus Jonó** vendéglős.

objektív szemlélnék jól esik az ilyen kicsi felből is megálapítani, hogy Hieronymi Károlyban az ipar és a kereskedelem a gyakorlati élet hivatott miniszterét kapta meg.

A népszámlálás.

Egy és más tudnivaló.

Egy nap még és átalakulunk számokká. Az országnak érdeke, az igazság, de meg a magunké is, hogy az a kép, amelyet ezek a számok nyújtanak, hü, igazságos kép legyen. A hatóság mindent és tán még a mindennél is többet megtettek és megtesznek, hogy ebben ne legyen hiány. Ne álljunk hamis világításban a külföld előtt, amely elé ez a számokból összefabrikált kép egy kicsit szintén tartozik, de ne álljunk önmagunk előtt a ferde vagy elferdített világításban, mert ha nincs szégyelni valónk, akkor mi ok a ferdeítésre, ha meg itt vagy amott javítani kell nemzeti arculatunkon, akkor e javításnak természetes alapja és irányítója csak az önismeret lehet, ennek pedig félrevezetője volna, ha a népszámlálás eredménye hamis képet nyújtana.

Nemcsak mi mondjuk ezt, bár mi is akceptáljuk ez intelem minden szavát. Am az intelem egy buzgó, lelkiismeretes és mindig az igazságra törekvő és az igazság feltüntetésével becsületos hazafias célt szolgáló közintézményünk, a statisztikai hivatalból ered. És kéri a magyar közönséget, hogy igyekezzen a kezére járni a népszámlálásnál csak annyival, hogy a zelébe nyújtott lapokat az igazságnak megfelelőleg töltsi ki. Akik netán — okkal vagy ok nélkül — fáznak ettől, megnyugtassa a hivatal, hogy e pontos bevallásból semmi hátrányuk nem lesz, mert illetéktelen szemek nem pillanthatnak be a népszámlálás anyagába s

törvény tiltja

a népszámlálási eredményeknek adóztatási célra való használatát is.

Akinek sok a kérdés, sok az irni való, azok se sokallják ezt a talán csakugyan egy kicsit sok dolgot, hiszen egyes külföldi államok nem tiz, hanem öt évenként tartanak népszámlálást, mások pedig a foglalkozási feltételt külön választják a népszámlálástól

Nem tett semmiféle szemrehányást, egy szót se. Gyermekeink nem volt, a válás gyorsan megtörtént.

Maga most azt gondolja, ugye, hogy Gábor Andor volt az első, aki a boldogságtól ittasan rohant hozzám, s örömkönyveket ejtve jelenti ki, hogy hat hét múlva lesz az esküvőnk.

Ugye? Pedig csalódik.

Gábor Andort azóta nem láttam!

Látja! Ez az a nagy mysticus, szent szerelem.

Szeretőknek jó voltam. Feleségnek, minnek az?! Az csak könnyelműség, olyat elvenni, aki már ugys a mienk volt!

Ez a sze-re-lem!

S ekkor fogant meg bennem az az elhatározás, hogy a hangomat érvényesíteni fogom.

Mikor a próbán felszólítottak, hogy énekeljek, eszembe jutott, a legaktuálisabb lesz a „Fidelio” nagy áriája.

S ez volt a szerencsém. Minden keserűség, a mi ért, minden fájó érzés, mind, mind az ajkamra tolt.

Soha még ilyen érzéssel, ilyen fájdalmasan nem énekeltek az elhagyott hitves szivettépő dalát.

Hogy hogyan fejeztem be azt nem tudom, mert csak arra emlékszem, hogy a kritikus a szeméit törölgette, s a direktor örömkönyvezzel jelentette ki, hogy menjünk a szerződést aláírni, — mikor felocsudtam.

Egy óra múlva a kezemben volt a szerződés, három évre, évi 40,000 koronával . . . és azt hiszem, nincs okom megbánni . . . hogy akkor . . . nem jött el értem az az ember.

No! De késő is van már. A szobeleányom leki-séri. Pá. Jó éjt.

s így azt lehet mondani, elforgácsolva kérdezik azt az anyagot, amit mi egyszerre.

Mindenképen megokolt hát a kérdés: tessék kedvvel, jóindulattal, minden harag félretételével nekigyürkőzni a munkának. Ki fog tűnni, hogy nem is olyan nehéz, nem is olyan sok. És — ezt különösen hangsúlyozzuk — minden fontos. Nagy fontossága a számláló lapon a születési időre vonatkozó kérdés, mert az életkor adatai eddig mindig elég hiányosak voltak. Aki csak teheti, szerezzen be valami okmányt (születési bizonyítványt vagy egyebet), amiből születésének idejét pontosan meg lehessen állapítani. Az egyházi főhatóságok dicséretre méltó készséggel utasították a lelkeskedő papságot az életkorra vonatkozó adatoknak az anyakönyvből való kijegyzésére.

A gyermekek számát azért kérdezzük, hogy a házasságok termékenységéről s így a sokat vitatott

egygyermekrendszerrel

nyerünk adatokat. Ebből következik, hogy mindenkinek csak a saját házasságából származott, édes gyermekeit kell a maga számlálólapján kimutatnia, a mostoha gyermekeket nem.

A honosságra vonatkozó kérdések alig szorulnak magyarázatra; a születési helyet és külön a lakóhelyet, továbbá a lakóhelyen és az esetleg ettől eltérő összeírás helyen töltött időt azért kell megtudnunk, hogy világot vethessünk a népesség vándorhajlamára.

A népesség vándorhajlamát világítja meg az a kérdés is, hogy mely külföldi államokban járt az illető; ámbár e kérdésnek fő-célja

Amerikából visszavándoroltak

számának pontos megállapítása.

A férfiak testi épségének megítélésére tudakoljuk, hogy volt-e katona; s a férfinál, nőnél egyaránt kimutatjuk az esetleges érzéki vagy értelmi fogyatkozásokat, hogy az állam, társadalom és magánosok jótékonyágát tájékoztathassuk. Helytelen dolog volna tehát, ha valaki hozzátartozóinak esetleges ilyen hibáit (mindkét szemére vak, siketnéma, hülye, elmebeteg) szégyenkezve eltitkolná.

A számlálólapnak másik oldalán levő kérdéseket kizárólag a 24 éven felül levő férfiakra vonatkozólag kell kitölteni.

a választól reform

céljaira. Ezen az oldalon egyes kérdésekre (fel van-e véve a választól névjegyzékbe, adónemenként mennyi adót fizet) nem mindenki tud maga megfelelni; ilyen esetekben hivatalból utána néznek a pontos adatoknak. Arra azonban, hogy mi címen lakik valaki a lakásban, könnyen megfelelhet, ha a kérdésben felsorolt eshetőségeket átolvassa s az ő viszonyainak megfelelőt aláhuzza; viszont azt is mindenki megmodhatja, hogy lakása milyen részekből áll.

Debreczenben talán visszásnak tetszik, de az ország bizonyos részeiben nagyon is jogosult az a kérdés, hogy a lakásban nem élnek-e együtt valami házi állattal (szarvasmarhával, disznóval stb.)

A számlálólapot minden emberről, a házi gyűjtőivet minden házról ki kell állítani. Budapesten ezenkívül még lakásboríték is van minden lakás számára s erre került át a vidéken használt házigyűjtőív néhány rovata. Budapesten ugy a lakásborítékon, mint a házigyűjtőíven a vízvezetékre, gázra, villamra stb. vonatkozó adatok is kerültek; e kérdésektől is sok tanulságot várunk népünk lakásviszonyairól.

Ime a tudnivalók. S egyben feltüntetése annak is, milyen fontos a népszámlálás s annak minden adata. Hiszünk, hogy a magyar közönség belátva ezt a nagy jelentőségét a népszámlálásnak, ügyelni fog arra, hogy a fontos nemzeti célt tőle telhetőleg szolgálja is. Pláne mikor ilyen kevés kell hozzá.

Kavarodás a trónörökös nyilatkozata körül

Kommentárok és cáfolatok.

A miniszterelnöknek Ferencz Ferdinánd trónörökösnek való tegnapi kihallgatásáról, illetőleg arról a nyilatkozatról, melyet a trónörökös ezen a kihallgatáson tett, különféle nyilatkozatok láttak napvilágot a sajtóban s a lapok a maguk pártállása szerint különbözőképen kommentálták Ferencz Ferdinánd kijelentéseit. Hogy a hírlapi közlések közül melyik a hiteles, azt nagyon bajos eldönteni s a legvalószínűbb az, hogy Khuen-Héderváry gróf miniszterelnök egyáltalában senkinek sem beszélte el az audiencián történeteket. A kavarodást ma fokozta a felhivatalos jellegű Magyar Távirati Tudósítónak a következő közleménye:

Miután a miniszterelnök audienciájáról Ferencz Ferdinánd trónörökösnek eltérő híresztelések jutottak nyilvánosságra, a Magyar Távirati iroda felhatalmazást nyert, hogy az audienciáról autentikus tudósítást közöljön. A tudósítás a következő:

Ferenc Ferdinánd trónörökös kegyesen fogadta a miniszterelnököt, aki a politikai helyzetről beható jelentést tett. Szóba került véderőreform is és a trónörökös a beszélgetés során annak a reményének adott kifejezést, hogy az országgyűlés ezeket a javaslatokat komolyan fontolóra fogja venni és el fogja fogadni, miután ezek a javaslatok a monarchia nagyhatalmi állásának nélkülözhetetlen feltételei és Magyarország jövőjét is szolgálják, presztizsét emelik. Ezt pedig — mondta a trónörökös nagy nyomatékkal — az ország érdekében szívből kívánom.

Délben azonban a miniszterelnöki sajtóiroda tudatta a lapokkal, hogy a M. Távirati Iroda kiadott kommunikéját a kormány nem tekinti a magáénak.

A politikai körökben nem keltettek valami tulságos emóciót a hírlapi közlemények. Kossuth Ferenc egy interju során a következőképpen nyilatkozott egy hírlapíró előtt:

— A főherceg beszélgetése bizonyára magánjellegű volt. A trónörökös ugyanis ismeretes arról, hogy a nyilvánosság előtt nagyon tartózkodó szokott lenni, nehogy túllépje trónörökösi mivoltának határait.

Ugyanez a felfogás jutott érvényre a függetlenségi Justh-pártban. Egyedül a pártkonkivüli függetlenségiéik játszák a műfelháborodottat s azt mondják, hogy a képviselőházban interpelláció tárgyává teszik a trónörökös nyilatkozatát.

Mulatság.

— Szilveszter-estély. Felejthetetlen estélyük lesz azoknak, kik a Magy. orsz. rok-kant és nyugdíj egyesület szilveszteri mulatságán résztvesznek. A műsor a következő: 1. Nyitány. 2. Szavaltat, előadja Kovácssy Miklós ur. 3. Népdalok, éneklő Osváth Gyula ur. 4. Komoly szavaltat, előadja Klár Zoltán ur. 5. Nevető ember. Monológ. Előadja Doboss Béla ur. 6. Messze a Nagyerdő. Volt nincs. Dalok a cigányszerlemből. Éneklő Fischer Rezső ur. Zenekarral kíséri Márkus Dezső ur. Kabaret. Tánc.

Weisz Adolf posztó kereskedése ideiglenesen a főtözsdével szemben — levő bódében. —

A bejelentő hivatal újjászervezése.

A főkapitány a közönséghez.

Rostás István főkapitány közbiztonsági szempontból és a közeledő népszámlálásra való tekintettel elhatározta a rendőri bejelentő hivatal teljes újjászervezését. Ebből az alkalomból a következő felhívással fordul Debrecen város közönségéhez:

Az 1911. évi január hó 1—10. napjain megejtendő népszámlálás eredménye alapján a rendőri-bejelentési hivatal a nagyközönség érdekében és használatára teljesen újjá fog szervezteni.

Mivel azonban a rendőri-bejelentési hivatal csak úgy felelhet meg feladatának, ha a mindenkor lakásváltoztatások pontosan be, illetőleg kijelentenek, mert az 1911. évi január 1-től kezdve a be- és kijelentések szigorúan fognak ellenőriztetni és mindazok, akik bejelentési kötelezettségüknek eleget nem tesznek: a rendőri bejelentési intézménynek Debrecen sz. kir. város területén életbeléptetéséről 117-A. 6764-1891. bkgy. szám alatt alkotott szabályrendelet 16. §-a alapján annyiszor, a mennyiszor 100 koronáig terjedhető pénzbüntetéssel, behajthatatlanság esetén a megfelelő elzárással fognak büntettetni.

Rostás István,
főkapitány.

A főkapitány ezen tényével ismételtelen bebizonyította, hogy mennyire a szívében viseli Debrecen város közbiztonságának érdekeit. A lakosok pontos nyilvántartása ugyanis nagyon fontos érdek, mert csakis így lehet ellenőrizni azt, hogy máshonnan megszökött, vagy kitiltott közveszélyes egyén ne telepedhessen le Debrecenben. Viszont bárkinek a városból való eltávozása is érdekli a rendőrséget, mert háttha az emlékeken kívül valami elintézetlen szennyes ügy is maradt hátra a távozó után. Közigazgatási szempontból különösen a sorozások keresztülvitelénél van nagy fontossága a bejelentő hivatalnak. Nagyon helyes intézkedés tehát, hogy a háztulajdonost, illetve a főbérletet büntetéssel sújtják mindannyiszor, valahányszor nem tesz eleget bejelentési kötelezettségének.

Most már csak az a fontos, hogy az életrevaló rendeletet buzgón és lelkiismeretesen fogantatosítsák az alantas közegek.

Irodalom.

THALY KÁLMÁN EMLÉKEZETE.

A Magyar Heraldikai Társaság tegnap délután tartotta *Fejérpataky* László másodelnök vezetésével az évi nagygyűlést. Az elnök megnyitó beszéde után Ortvány Tivadar dr. igazgató-választmányi tag olvasta fel emlékbeszédét néhai *Thaly* Kálmán igazgató-választmányi tagról, akinek mult évi szeptember 27-én bekövetkezett váratlan halála országzszerre megdöbbentést keltett.

Egyéniségére nézve nagyon rokonszenves és megnyerő volt — mondotta *Thaly*ról. Kiváló és kifogyhatatlan elbeszélő, csodálatosan szervezett agya valószínűleg emlékezői cumulatornak mondható; emlékező tehetségének ereje bámulatos volt. Előadása olyan élénk és bravuros volt, hogy részletező hosszadalmasága dacára is hallgatósága nem találta unalmasnak. Órákon át lebilincselve tartotta hallgatóit és magával ragadta őket. Kivált, ha Rákóczi fejedelemtől és a sorában nemesen osztozó paladinjeiről beszélt. — Mint ember is nagyon megérdemelte elismerésünket. Tetemes vagyonát tudományos és hazafias intézményekre hagyta. Mint politikus, szava súlyánál és elhűségénél fogva igen jelentékeny volt. Hévvél és hatással szónokolt. Nem kis mértékben hozzájárult ahhoz, hogy alkotmányos jogaink és szabadságaink megszilárduljanak, az állami kormányzatunk minden ténen érvényesüljön és nemzeti nyelvünk hivatalosan és társadalmilag elismertessék. Az ő concilians szellemének érdeme, hogy a parlamenti béke — amikor az *Tisza* István miniszterelnöksége alatt válságossá vált

— ismét helyreállott. Az ő érdeme az, hogy az 1715: XLIX. t.-c. expiáltatott.

A mély megilletődéssel hallgatott emlékbeszéd után a közgyűlés a választásokat ejtetet meg. Elnökké egyhangulag *Fejérpataky* László eddigi másodelnököt választották meg, másodelnök *Csoma* József lett. A választások után *Aldássy* Antal titkár terjesztette elő évi jelentését.

Rigó Jancsi itthon.

Uj hercegnőt hozott.

Hat esztendővel azelőtt nyirettyüvel a kezében s egy kisebbfajta bandával láttuk viszont a pákozdi cigánysor hőst, *Rigó* Jancsit Ós-Budavárban. Akkor szakított volt már *Chimay* hercegnővel, a „festett hölgygyel”, ahogyan ő nevezte az amerikai milliárdos nőt.

Ós-Budából megint visszatért az új világrészbe a magyar híresség és újra meghódított egy nőt. Ezúttal egy csudaszép szőke fiatal hölgyet, *Hadley* Katarinát, egy newyorki orvosprofesszor egyetlen leányát, akinek szépségén felül meg volt még az a nagy előnye is, hogy több millió dollárkák vannak a birtokában.

Az új hölgygyel tegnap érkezett Budapestre *Rigó* Jancsi, aki pompás színen van, megkövéredett, de azért semmit sem veszített cigánykedélyéből.

Persze az újságírók siettek fölkeresni szállóbeli lakásán a cigányprimást és meginterjúvolták. Az egyik újságíró így írja le az interjút:

— Hat esztendeig nem voltam Magyarországon — mondotta — de nem sajnálom. Nézz körül és lásd meg, hogy mi igaz abból, amit *Kende Géza* irt rólam az amerikai népszavában, hogy letörtem, hogy koldus vagyok.

Körülnéztem. Három hatalmas bördöd, amit ha kinyitottak, szekrényé változott. Benne a legdrágább és legfinomabb: kalapban, ruhában, ékszerben és fegyvernemében. A legcsodásabb prém- és szőrme dolgok. Így csak fejedelmek utaznak.

— Hogy jutottál megint ehhez a fene nagy jóléthez? — kérdeztem.

— *Szerelmem* — felelte *Jancsi* boldog nevetéssel, — ez mind az én szerelmemé és odamutatott a feleségére, egy kissé kövérkés, fiatal, szőke, kékszemű hölgyre, aki még az ágyban feküdt és szemérmesen magára huzta a terítőt.

— Newyorkban ismerkedtem meg vele, — folytatta. — Egy koncertet adtam az *Eastóriában*, ahol jelen volt a nőm nagybátyja, *Mielward* A. S. dusztag mérnök is. Meghívott magához lunch-re és ott láttam meg először a csudaszép hölgyet. Első beszélgetésem után már megtörtént a szerelmem. Ő is vonzódott hozzám, én is vonzódottam feléje. Bohém-termesztet volt, szép, kívánatos, a legboldogabb ember voltam a világon. Nemsokára megtörtént a polgári házasság, *Katharinám* pedig nem tűrte, hogy a hegedümmel keressenem a pénzemet. Van neki elég. Főlölesleges pénz és dicsőséget szerezni — mondta. Neki én keltem, azt akarta, hogy boldogok legyünk.

Házasságunk után *Alaszkába* mentünk, ahol egy aranybányája van az asszonyomnak. *Csekély* öt-hat milliót képvisel a vagyona.

Ott *Alaszkában* az idén bizarr ötletem támadt: — Menjünk innen egyenesen haza, az én házámba, *Pákozdra* az édes anyámhoz, — mondtam *Katharinának*.

— Yes, darling — felelte az édes nő és két nap múlva már uton is voltunk Magyarország felé. Nem tartózkodtunk sehol, csak annyit ideig, amíg a hajóra vagy vonatra kellett várni. Karácsonyra itthon voltunk *Pákozdon*. Az anyám boldog volt és nagy öröm lett a községben.

A feleségem látta a rozoga házat, ahol anyám lakik és kiadta a parancsot, hogy itt új, szép háznak kell épülni. Már épül is. Az anyám hetenként 20 fontot kap a feleségemtől, karácsonykor pedig száz fontot adott neki a sok-sok ajándékon kívül.

— Innen hova készülsz? — kérdeztem.

— *Párisba* megyünk az asszony unokahúgához, aztán szépen vissza *Amerikába*.

— Hát itt hogy mulattok?

— *Urasan* és cigányosan. Egyszer voltunk a *Hungáriában*, egyszer pedig a *Rácz* Laci muzsikáját hallgattuk. Haza pedig *Oregán* államba megyünk és ott az asszony birtokán fogok gazdálkodni.

A református egyház bérpalotája.

Harmincnyolc pályaterv.

A debreceni református egyház bérpalotájára hirdetett terv-pályázati határidő tegnap délután lejárt s a presbiterium építési bizottsága ma délután összeült, hogy a beérkezett pályatervek elbírálása dolgában határozzon. A bizottság ülésén *Dicsőfi* József lelkész elnöke alatt *Kovács* József főgondnok, *Somogyi* Pál főjegyző, *Könyves-Tóth* Kálmán, *Szele* György, *Márton* Imre, *Juhász* Ignác bizottsági tagok vettek részt s megjelentek az ülésen a fölkért szakértők: *Petz* Samu műegyetemi tanár és *Hommer* József budapesti műépítész.

A bizottság zárt ülésen vette számba a pályaterveket, számszerint 38-at s miután följegyezte az egyes jelöket, arról tanácskozott, hogy a munkák megvizsgálására vajjon megfelelnek-e a pályázati hirdetményben foglalt feltételeknek s hogy melyik terv megvalósítása esetén volna jövedelmezőbb a bérpalota — a presbiterium által már fölkért debreceni bizottságot bízzák-e meg, a vagy a Mérnök és Építész együletet kérék-e fel? A bizottság az utóbbi javaslat mellett döntött s így a pályaműveket holnap becsomagolva Budapestre küldik. A bíráló bizottságban a Magyar Mérnök és Építész Egyület tagjain kívül a presbiterium részéről *Dicsőfi* József lelkész-elnök, *Kovács* József főgondnok és *Vecsey* Imre helyettes főgondnok is helyet foglalnak.

A bíráló bizottság körülbelül egy hónap alatt készülni el munkájával s beküldendő véleménye alapján valószínűleg már január hó végén fogja meghozni döntését a presbiterium építési bizottsága. Mint már említettük, a pályatervek közül a három legjobbat összesen 6000 koronával fogja díjazni az építési bizottság, oly formán, hogy első díj 3500 koronát, második díj 1600 koronát, harmadik díj 900 koronát tüzött ki. A január végén meghozandó döntés természetesen azt is magában fogja foglalni, hogy ki bízzák meg a bérpalota építésével.

A 38 pályamunkát a fővárosba való szállítás tartamára 18 ezer koronára biztosítja az építési bizottság.

Betyárvilág Felsőmagyarországon.

Hajsza egy betörőbanda után.

A Garam vidékén a csendőrség már régóta nyomoz egy bünszövetkezet után, de csak most tudta elfogni annak tagjait, akiket egy csomó betörés, gyújtogatás terhel. Bajkán a *Kürthy*-féle kastélyba, amelyben most *Hochberg* József bérlő lakik, betörték, de a tettesek nyomára akadni nem tudtak. Most azonban egy szerencsés véletlen kezébe adta a csendőrségnek és a külügyminiszterium részéről kiküldött két detektívnek a rejtély kulcsát.

A betörés éjjelen a kastélyban csak a bérlő és ennek szobájával szemben egy másik szobában a fiatal ispán, *Faufeder* Rudolf aludtak. Odább azonkívül a konyhában volt a cselédeány.

Az ispán éjjel arra ébredt fel, hogy a folyosón valaki hangosan jó reggelt kíván. Meggyújtotta a gyertyát és meglepetve látta az órán, hogy még egy óra sincs egészen; mire kinézett a folyosóra. Az ajtaja be sem volt csukva, nyitott ajtó mellett aludt és a kulcs kívülről volt a zárban. Látta, hogy négy-öt ember van a folyosón és gondolva, hogy nem jó szándékban vannak, hirtelen kicsapta a zárból a kulcsot és visszaurgorva a szobába, az ajtót belülről bezárta. A kint levő emberek káromkodni kezdtek és az ispánnak úgy tetszett, mintha ajtaját feszegették volna; megrémülve lekapta a falról vadászfegyverét, mely söréttel volt töltve s odatartva az ajtó legvékonyabb része elé, el-sütötte, mire kint valaki elsíktotta magát, hogy meg-lőtték. Ekkor a betörők elmenekültek.

Reggel vérnyom jelezte, hogy merre mentek, de aztán a nyomok elvesztek.

A bérlő két detektívet hozott a külügyminiszteriumból. Ezek és az értesített csendőrök lázasan ku-

GLÜCK JÓZSEF

Ár- és lámpa kereskedése
Piacz.-n. 6. a nagytemplom mellett.

Megérkezett nagy választékban asztali függő lámpák a legegyszerűbbtől a legdiszesebb kivitelig, ugyszintén Ebédlő, Kávés, Teás, likörös, vizes, boros, sörös készleteket a golcsóbb szolid, szabott ár mellett. — Képek és ábrák a legolcsóbban!

tattak egy hét óta. Megtudták, hogy Frankl Jakab dr. kórorvost szőlőhegyre hívták beteghez, akinek lőtt sebe van. Elindulva az új nyomon, csakhamar kiderítették, hogy az illető Szabó Lajos, fiatal felsőváradai molnárlegény, akkor kapta a sebet, mikor Faufeder ispán az ajtón kilőtt. A combjába furódott több sörét. A sebesült fiu bevallotta, hogy résztvevett a betörésben s elárulta, hogy az egész bünszövetkezet volt, amely több gyújtogatást és betörést követett el. Céljuk az volt, hogy a bajkai bérlőt, akiről úgy értesültek, hogy nagyobb pénzüsszeget kapott, megölik s kirabolják.

A fit a kórházba szállították és csakhamar egy csomó jobb módu molnárt és gazdát tartóztattak le. Így Manc István nagykátai molnárt, ki állítólag a banda feje volt, s aki a betörés éjjelén előre tuszkolta Szabó Lajost a folyosón, úgy, hogy az ispán ajtajába esett. Szabó István felsőváradai molnárt. Szücs Károly kiskálnai gazdát, Balogh Károly felsőváradai cigányt, Blró Lajos molnárlegényt.

Az a súlyos gyanu terheli a bajkai betörésen kívül a letartóztatottakat, hogy ők törtek be Csekey Dávid alsóváradai református pap lakásába, hogy ők rabolták ki Nagy Imréné házát, hogy ők gyújtották fel Czimer József kiskálnai malmát s az alsóváradai és alsóbeli malmokat.

Színház és művészet.

A színház műsora:

Szombat: János vitéz, operett (B bérlet, 7 órai kezdettel.)

Vasárnap: délután A testőr, vigiáték. Este Peleskei nótárius, énekes bohózat (Bérlétszűnet).

Fedora és Luxemburg grófia vendégei. Sardou megrázó drámája kerül színre a jövő héten új betanulással. A cimszerepet Tóth Ilonka játssza, a pozsonyi színház hősnője, aki szerződötési célból lép fel. Ipanoff Loriszt Thury Elemér adja. — Keddre Lehár bájos zenéjű operettje, Luxemburg grófia van kitűzve a cimszerepben Horváth Kálmánnal. Ez estén lép fel Albert Gizi Julietta szerepében Angelát Zilahyné S. Vilma énekl.

Vasárnapi előadások. Vasárnap, újév napján délután 3 órakor a Testőr kerül színre mérsékelt helyárrakkal. Este kisbérletben a Peleskei nótáriust, Gaál József klasszikus énekes bohózatát adják új betanulással, a cimszerepben Borbély Sándorral.

A becsstelen. Garvay Andornak a Nemzeti Színházban szép sikerrel előadott drámáját Zilahy igazgató megvette. Az ujdonság még január hóban kerül színre.

János vitéz Zilahynéval. A szombati Szilveszter-esti előadásnak különös érdekességét ad Zilahyné Singhoffer Vilmának a János vitéz cimszerepében való fellépte. Az igazgatóság intézkedése folytán ugyanis nem Horváth Kálmán fogja játszani a János vitézt, ahogy hirdette volt, hanem kitűnő operanékesnőnk, Zilahyné, akinek mai esti szereplése iránt a legnagyobb érdeklődés mutatkozik. Iluska szerepében Buday Ilona, mint vendég, mutatkozik be.

Tüntetés egy primadonna ellen. Vasárnap délután a győri karzati közönség egy csoportja tüntetést rendezett. A Tavaszt adták zsfolt ház előtt. A második felvonásban Szentgyörgyi Lenke és Szigethy Bandi éneke és farsztó tánca után percekig tapsoltak és ujrázást követeltek, de mert a színészek sincsenek gépből és kifáradtak, ezuttal nem újráztak. Emiatt Szentgyörgyi Lenkét a következő jelenésben kipisszegték, előadás után pedig a színháznál egy sereg gyerek megvárta és onnan hazáig lármával kísérték. A primadonna a belvárosi rendőrség ellenében lakik, az őrs legénysége kergette szét a tüntetőket, akik ellen az eljárást megindították. Angyal Armand dr. főkapitány továbbá szigorú vizsgálatot rendelt amiatt, hogy a tüntetők a színháznál háborítlanul csoportosulhattak és a primadonnát, egy hölgyet, rendőri beavatkozás nélkül utcahoszszat lármával kísérek. A botránynak hirt futott a városban és hétfőn este a Muzsikus-előadásán végkiarúsított zsfolt ház közönsége lelkes melegséggel ünnepelte a cimszerepet játszó Szentgyörgyi Lenkét.

A főkonzul szerelmi kalandja.

Zsarolás lavinamódra.

Berlinből táviratozzák, hogy az ottani ügyészséget érdekes zsarolási eset foglalkoztatja, amelynek a szereplői a berlini társadalom ismert szereplői. A zsaroló bünszövetkezetnek két tagja, egy Strölaun nevezett magándetektív és egy Kaiser nevű leány már letartóztatásban vannak, míg a zsarolás tulajdonképeni tettesei, egy bécsi házaspár szökésben vannak.

Az egész ügynek passzív hőse D. berlini dúsgazdag főkonzul. Ez a galáns kalandokat kedvelő ur nemrég megismerkedett egy Bécsből idekerült G. nevű házaspárral. Az asszony fiatal, fess, feltűnően szép, elegáns és kacér volt. A főkonzul udvarolni kezdett G. asszonynak és hevesen ostromolta szerelmi ajánlataival.

Az asszony hosszas vonakodás után behódolt a főkonzulnak és végül találkát adott neki egy berlini előkelő szállóban levő lakásán. A légyotthon váratlanul megjelent a férj is, aki műfelfáborodásában alaposan megrakta a főkonzult és végül kártalanítás címén egy tizenötezer márkáról szóló váltót íratott vele alá. A másnapra lejáró váltót a főkonzul kifogástalanul be is váltotta. A G. házaspárnak ezután még sikerült körülbelül harmincötezer koronát kizsarolni.

A történetről valahogyan tudomást szerzett G. asszony egy leány-barátnője, Kaiser kisasszony, aki a titok birtokában szintén megszarolta a főkonzult mintegy kilencezer korona erejéig, oly módon, hogy a főkonzult a szerelmi kaland nyilvánosságra hozatalával fenyegette meg. A főkonzul, aki családós ember, a botránnyt elkerülendő, fizetett, mint a köles. Ennek dacára nemrég egy berlini folyóirat pikáns cikket közölt a főkonzul szerelmi kalandjáról. Erre a főkonzulnál jelentkezett egy Fröhlich nevű „hírlapíró”, aki ajánlotta, hogy tizezer márka ellenében a sajtóban „elnyomja” a botránnyt. A főkonzul ujlág kötélnék állt és fizetett.

Az egész ügy névtelen följelentés folytán az ügyészség tudomására jutott, amely vizsgálatot indított és Strölaun magándetektív személyében kinyomozta a Fröhlich nevű álhírlapírot és úgy ezt, valamint Kaiser kisasszonyt letartóztatta. A zsaroló házaspár azonban idejekorán neszt vette a dolognak és megszökött Berlinből.

A huszárszázados kölcsöne.

Fogházra ítélt szövetkezeti igazgató.

Szerencsétlen, tönkre ment és kifosztott emberek átkai mentek részben foghatba egy budapesti szövetkezeti igazgató. Minden kommentár nélkül álljon itt maga a száraz eset, melyet budapesti tudósítónk táviratozott meg:

Egy budapesti honvédhuszárszázados 800 korona kölcsönt vett fel a budapesti Központi takarékpénztár mint szövetkezet-től. A 800 koronás kölcsönből csak 635 koronát kapott a százados, a többit különféle címeken „elszámolták”. Az adós már 524 koronát visszafizetett a szövetkezetnek, a mely egy szép napon 1400 korona és járulékaik erejéig beperelte. Az ügy sehogy sem tetszett a századosnak, hát feljelentette Klein Manó szövetkezeti igazgatót uzsorászkodás miatt. A törvényszék és a tábla azzal az indokolással mentették fel az igazgatót, hogy törvény és alapszabályszerűen, valamint a többi budapesti szövetkezet szokásai szerint járt el.

A Kuria ma délelőtt tárgyalta Zsitvay Leó elnöklete alatt az ezen ügyben bejelentett semmisségi panaszokat és mindkét alcsobbfoku ítélet megváltoztatásával Klein Manót egy havi fogházra és 400 korona pénzbüntetésre ítélte uzsorászkodás miatt. Az ítélet indokolása a következő:

A szövetkezet kölcsön adásra vállalt

kötelmet egy oly személylyel szemben, aki még föl sem vétetett a tagok közé és kikötötte, hogy adása lépjen a társaságba, egy időben viselje a tagsággal járó és az adósságból folyó súlyos terheket és a teherviselést a kölcsön kötése napján négy hónapra előre kirotta. Ezekből következik, hogy a sértettnek a szövetkezetbe való felvétele a törvény célzatával ellenkezik. A sértettnek a társaságba való belépése és üzleteiben való részvétele sem érdeke, sem szándéka nem volt. Ez csupán a nagy értékű ellenszolgáltatás egy részének elleplezésére szolgált. A szövetkezet által levont üzletrészek, hitelegyesületi ovadék, közlési díj, tartalék alap, beírás, nyomtatvány, tartalékdíj, tudakozódás és postaköltség, mint a 8 százalékos kamattfelszámítás mellékkjáruléka szerepel és ebben van a szembeöltő aránytalanság a kölcsönösszeg és a perelt követelés között. Ezek alapján és azért, mert a szövetkezet váltó alakjába burkolta az uzsorát, a bíróságnak Klein Manóval szemben meg kellett állapítani az uzsora vétségét s őt a rendelkező részben meghatározott büntetéssel kellett sújtani.

A trónörökös házassága.

Polónyi Géza és a renúciáció.

Az a nagy érdeklődés, mely Ferenc Ferdinánd trónörökös tegnapi első közjogi szereplése iránt tapasztalható volt, érthetővé teszi, hogy felújítani kívánjuk annak az első közjogi aktusnak emlékét és a részleteit is, mely a házassága kötése alkalmával játszódott le. Emlékezetes az a nagy vita a képviselőházban, mely a trónörökös renúciációjának becikkelyezése körül folyt le s mely a magyar törvényhozás utolsó évtizedeinek egyik legérdekesebb közjogi harca volt. Az azóta eltelt tíz esztendő alatt épésséggel nem gyöngült az az általános impresszió Magyarországon, hogy az a törvény ebben a kérdésben nem volt az utolsó szó.

Polónyi Géza, aki az emlékezetes vita egyik főszereplője volt, a renúciációról egy hírlapíró előtt így nyilatkozott:

— Az a vita, melyben Szilágyi Dezső, Horánszky Nándor, Rakovszky István és én vittük a főhangot, de jelentékeny befolyást gyakorolt rá az akkor nem képviselő Beöthy Ákos is, aki Rakovszky Istvánnak érdekes adatokkal szolgált a Szilágyi Dezsővel való polemikájához, nevezetes eredményekkel járt. Akkor lepleződött le a többi közt az osztrák házi törvény is, a mely Magyarországgal szemben titok volt, amit hét sárkánnyal őriztek. Külföldi forrásokból állítottuk őszre nagy részét, de voltak, sőt még ma is vannak részletei, melyeket nem ismerünk.

— Emlékszem, hogy a legizgatottabb körülmény az a lappangó gyanu volt, melyet titkos bécsi kezek is szítottak, hogy itt nemcsak Ferenc Ferdinánd neje és gyermekeiről van szó, de az ő személyéről is. Igen határozott hangon suttozták, hogy Ferenc Ferdinánd is le mond a trónöröklésről vagy le fogják mondani Ottó főherceg második fia, Károly Ferenc József javára. Hosszu ideig a magyar közjogászok, még Szilágyi is, részben kételkedtek, részben nem akarták elhinni, hogy az egész renúciáció joghatályossá lehessen az esetben, ha Ferenc Ferdinánd császár és király lesz. Mert a status personalis-nak, a személy családi jogállásának nem az udvarnagi bíróság, hanem a család bíróság, melynek feje a császár és király, az illetékes bírósága. És nem tudtuk és ma sem akarjuk elhinni, hogy a császár és király, ha egyszer abba a helyzetbe jut, hogy saját gyermekei és neje családi állapota felett döntsön, ezek hátrányára cselekedjék, holott a törvény és az erkölcs minden igazsága gyermekei javára szól.

A fogadalomnak esküvel való megerősítése dolgában rámutattunk a történeti példákra, melyek szerint az uralkodócsalád tagjai által megelőzőleg letett ilyen esküt egyetlen egy esetben sem tartották be. De itt nem is egy házi értelemben vett esküről (juramentum), hanem csak egy fogadalomról (votum) van szó

Ma fényes Szilveszter-estély a Royal összes termeiben.

Magyar Imre és fia zenekarával. — Fényes kivilágítás. — Szeparék.

és így nem szükséges a pápa diszpenzációja sem, megadhatja azt az illetékes plébános (parochus loci) is.

— A törvény tárgyalásakor is ezt vallottam, de így hirdetem most is, hogy a felséges uralkodócsaládnak öröklésre hivatott ágából törvényesen kötött házasságból, tehát törvényes ágyból származó római katolikus gyermekei a magyar közjog szerint kétség-telenül trónöröklésre hivatják, mert már a születés tényével osztrák főhercegekké váltak, ami különben se feltétel, hanem kollarium. Epp ily kétségtelen, hogy a leendő király törvényes hitvese Magyarország királynéja. A magyar házassági jog szerint minden törvényesen és érvényesen megkötött házasság egyenrangú. Ha azonban a legkisebb kétség merülne fel és ha az osztrák közjog, amely ugyanis az öröklés jogát, mint hűbéres jogos ismeri és így lényegesen különbözik a magyar trónöröklési jogtól, bármi tekintetben fészélyezné a leendő császárt és királyt, úgy eléggé kimutattuk az elmúlt vita során, hogy több módon, de különösen egy Reichsunmittelbar által való adoptio útján mindezeket átessni, ha az ezek felett bíraskodó családi tanácsnak — maga a királyi atya és férj az elnöke és döntő feje.

Az első csatavesztés.

Képviselőválasztás Miskolcon.

Miskolc város északi kerületében ma ejtették meg a képviselőválasztást, amely Lipcsey Ádám halála következtében vált szükségessé. A választás heves küzdelem után azzal az eredménnyel végződött, hogy a Kossuth-párt elhódította a kerületet a nemzeti munkapárttól, amely pedig júniusi választáson impozáns, győzelemmel verte le Bizony Ákost, a kerület régi képviselőjét.

Ennek az eredménynek, mely a nemzeti munkapárt első csatavesztése, a miskolci munkapártban beállott szakadás az oka. A munkapárt zöme, amikor a mandátum megüresedett, Gencsy Samu dr. ügyvédet kiáltozta ki jelöltül, de Tarnay alispán helytelenül informálta a párt hangulatáról az országos központot és kivitte, hogy a hivatalosjelölt, Vadnay Tibor főjegyző legyen, állítólag azért, mert a Vadnay Tibor megválasztásával esetleg megüresedő megyei főjegyző helyére egyik aljegyzőt akarja bejuttatni. Ez az intrika a miskolci munkapárt egységének a megbontását eredményezte, amennyiben Gencsy számos híve tartózkodott a szavazástól. A választás lefolyásáról a következő távirati tudósítást kaptuk.

Miskolc, Oriási érdeklődés és izgatottság között indult meg a választás a Lipcsey Ádám halálával megüresedett miskolci északi kerületben. A munkapárt és a függetlenségi párt hosszú és erős agitáció után ma reggel a legnagyobb rendben vonult fel s mind a két párt irodájában a leglazasabb munka folyik. A választási aktust Frankfurter Sándor ügyvéd választási elnök nyitotta meg. Fél kilenc óráig két jelölési ajánlást adtak be. A munkapárt Vadnay Tibor megyei főjegyzőt, a függetlenségi Kossuth-párt Bizony Ákost jelölte. Kilenc órákor kezdődött el a szavazás tízes turnusokban.

Tizenegy órákor a szavazatok állása a következő volt:

Vadnay Tibor	95
Bizony Ákos	90

A szavazás aránya késő délutánig teljesen egyenlő volt, mert mind a két párt ki tudta állítani a turnusokat. Fél hat órákor így álltak a szavazatok.

Vadnay Tibor	503
Bizony Ákos	510

Azárórát este nyolc órára tüzték ki, melynek eltelével Frankfurter dr. választási elnök kihirdette az eredményt:

Vadnay Tibor	522
Bizony Ákos	606

szavazatot kapott és így Miskolc város déli kerületének mandátumát Bizony Ákos függetlenségi Kossuth-

párti nyerte el 48 szónyi többséggel. A munkapárton nagy a fölháborodás Tarnay alispán ellen, mert Gencsy Samu dr. jelöltetésének fentartásával könnyen meg lehetett volna tartani a kerületet.

HIREK.

— **Évvége és újév a templomokban.** December hó 31-én szombaton délután fél 3 órákor a református templomokban a következő lelkészek imádkoznak: A Nagytemplomban Eröss Lajos dr. Püspök, a Kistemplomban Erdős József dr. theol. tanár, a Kossuth-utcai templomban Uray Sándor lelkész az Ispotály-templomban Könyves Tóth Kálmán elkész.

1911. év január hó 1-ső napján délelőtt 9 órákor a református templomokban a következő lelkészek tartanak isteni tiszteletet: A Nagytemplomban Eröss Lajos dr. püspök, a Kistemplomban Dicsőfi József lelkész, a Kossuth-utcai templomban Boér Károly s. lelkész, az Ispotály-templomban Uray Sándor elkész, a Csapó-kerti imaházban Kovács János vall. okt. lelkész, a Homokkerti imaházban Bereczky József főiskolai szénior.

Az ágost. hitv. evang. templomban szombaton délután 5 órákor Materny Lajos főesperes tart szent beszédet. Vasárnap és újév első napján délelőtt tíz órákor Nikodémusz Károly segédlelkész végzi az istentiszteletet.

— **Az új városatyák igazolása.** Debrecen város igazoló választmánya holnap délelőtt Ujfalussy József dr. elnöke alatt ülést tart, amelyen a legutóbb választott négy városatyá mandátumát igazolják.

— **A Csokonai-kör új tagjai.** A Csokonai-körbe az év utolsó negyedébe új tagokul a következők léptek be: Kovács János (alapító), Schvarz Vince, Tegze Gyula dr., Gáll Ferencné, Molnár Ernő, Fenyő Mihály, Szücs Andor dr., Varga Pál, Füredi F. Gusztáv, Kertész Miklós, Serli Gusztáv, özv. Péntek Ferencné, Párizsi Bertalané, Balkányi Béla, Fülöp Miklós, Frankl Andor, Emerich Zsigmond, Szombati Szabó István, Kronovitz Ignác, Konrad Zoltán, Tuster Ignác, Jókay Lajos.

— **Megeyhizottsági tagválasztás.** Hajdu-Dorogon M. Tóth Mihály lemondása folytán egy megyei törvényhatósági bizottsági tagsági hely megürült. A választás holnap lesz s erre a helyre egyedüli jelölt Rásó Gyula alispán, akinek megválasztása egyhangú lesz.

— **Elhunyt nyomdatulajdonos.** Mint részvétellel értesülünk, Sichermann Mór máramarosszigeti könyvnyomda- és laptulajdonos ma reggel 72 éves korában Máramarosszigeten meghalt. Sichermann Mór halálát őszinte fájdalommal gyászolják a magyarországi nyomdászok, akik egyik legképzettebb, legszorgalmasabb kartársukat tisztelték és szerették benne. Azonkívül, hogy tevékeny részt vett Sichermann Mór a könyvnyomdatulajdonosok és a hírlapkiadók egyesületének ügyeiben, Máramarossziget város közéletében is általánosan becsült szerepet vitt. Tagja volt a debreceni kereskedelmi- és iparkamarának s mint ilyen, a kamarai közgyűlések legpontosabb résztvevője volt. Az elhunytban Szász Adolf dr. debreceni orvos édesatyját gyászolja.

— **Megszűnt a kolera.** Mint budapesti tudósítónk táviratozza, ma délben a következő hivatalos kommunikét tették közzé: Az országban a legutóbbi időben csak egészen korlátozott számban voltak kolera-esetek. A legutolsó kolera-beteg elkülönítése óta már több mint öt nap telt el. A belügyminiszter ennek alapján értesítette a külügyminisztert, hogy a kolera Magyarországon megszűnt és

felkérte, hogy ezt a párisi egyezményben résztvevő államokkal a velünk szemben életbelépett forgalomkorlátozások megszüntetése céljából közölje.

— **A muzeumi bizottság** ma délután öt órákor K. Tóth Mihály kultúratanácsnok elnöke alatt ülést tartott, amelyen Zoltay Lajos jelentést tett a muzeum múlt évi állapotáról és megállapította, hogy a muzeum nagyon szépen gyarapodott. A bizottság a megüresedő két tagsági helyre megejtette a jelöléseket és mindkét helyre olyan egyéneket jelölt, akik a törvényhatósági bizottságnak nem tagjai.

— **Halálozás.** Kőlcsei Kőlcsey Antal földbirtokos, Kőlcsey Ákos debreceni táblabíró édesapja folvó hó 28-án 85 éves korában hosszas szenvedés után elhunyt a szatmármegyei Mikolán. Nagy és előkelő rokonság, valamint a gyászoló barátok és ismerősök tömegének részvétele mellett ma délután három órákor ment végbe a temetési szertartás, melynek befejeztével a mikolai családi sírkertben helyezték nyugalomra az életében olv kiváló férfiú holttestét.

— **Korcsmárosok öröme.** A debreceni kereskedelmi és iparkamara távirati fölterjesztésére Hieronymi Károly kereskedelemügyi miniszter egy évre fölfüggesztette azt a rendeletét, amelynek értelmében a korcsmárosok és általában a szeszes italok árusítói kötelesek megjelölni a zárt palackokon azok irtartalmát. A miniszter intézkedése következtében a szóban forgó rendelet csak 1912. január elsején lép életbe.

— **Előadás a rádiumról.** Scheffer Hermann tanár 1911. január hó 7-én, szombaton délután 5 órákor a városháza nagytermében természettudományi kísérleti előadást tart a rádiumról. Az előadás tárgya: a levegőnek a rádium hatása alatt mutatkozó elektromos felenségei, a rádiummal való fényírás, Fa-fémlemezek és az emberi test átvilágítása. Valódi gyémántok villogása sötétben. A rádium előállítás. A három különböző sugár-
faj. A rádoaktív-gáz (emenatio). Az inkukkált radioaktivitás. A helium előállítás. A rádium vegyi, fizikai és élettani hatásai. A rádium az emberiség szolgálatában. A gyógyászatban való alkalmazásának eredményei. Rádium Karlsbad, Baden-Baden, stb. hőforrásaiban. Mesterséges növények stb. képződése. A legújabb buvárlatok. Az elemek kölcsönös átalakítása Természetbölcészeti szemléldések az anyag lényegéről. A kísérletek tizenöt milligramm rádiumot tartalmazó rádium vegyülettel eszközöltek, mely ezen ritka anyag csodás tulajdonságait szabatos módon szemlélhetővé teszi. Az előadás német nyelvi. A kísérletek magyarázatát magyar nyelven tolmácsolja dr. Rotschnek Jenő tanár. Belépti jegy ára korona. Kaptható Csáthy Ferenc könyvkereskedésében.

— **Az újév és a cukorkagyár.** Ahol cukorka van, ott édes a hangulat is. Az elmúlt esztendő keserűségeit miért ne feledtetnénk el jó debreceni cukorkával? Hála Isten, nekünk debrecenieknek a gőzcukorkagyár vezetője alkalmat -s módot nyújtott ahhoz, hogy helyi készítésű elsőrendű cukorkákkal szereljük fel otthoni uzsonna vagy tea asztalainkat. Például ujesztendő alkalmából csinos aktuális dobozokban és papír göngyöletekben helyeztette el készítményeit, amelyeket dus választékban helyeztett el Piac-utcai üzletében. Aki meg tudja becsülni és méltányolni akarja a debreceni munkások termékeit, készítményeit, az feltétlenül cukorka szükségleteit a sok pénzzel fentartott és sok áldozatot hozó debreceni gőzcukorkagyár Piac-utcai üzletében szerzi be.

— **Nagy Szilveszter-estély** a Dréher Sörccsarnok összes termeiben. Kedélyes tombola, malac, pezsgő, minden vendég nyerhet. **Veres Tóni zenekara** hangversenyez. — Tisztelettel Márkus Jenő vendéglős.

Uj előnyomda és kézimunka üzlet Szent-Anna-utcza 1.

— Gyönyörű bál kelmék és diszek Donogán és Somossynál Debrecen, Kistemplombazár.

— **Rablógyilkosság a főváros határában.** Budapesti tudósítók sürgönyzi, hogy a főváros határában ma fényes nappal nagy kegyetlenséggel rablógyilkosság történt. Gilicze József Budafoki-uti vendéglőjébe délelőtt egy órakor két napszámos külsejű embert állított be és bort kért. A harmadik pohárnál az egyik munkás megrohanta a korcsmárost:

— Add ide a pénzedet!

A korcsmáros védekezett és sebtséggért kiabált. Ekkor azonban az egyik munkás előlről, a másik pedig hátulról támadta meg, lefogták, késsel összeszurkálták, leteperték a földre s a náluk levő szerszámokkal a szó szoros értelmében darabokra zúzták. A gyilkosok kikutatták a holtan fekvő ember zsebeit, óráját és láncát magukhoz vették s még arra is volt idejük, hogy a fiókokat kiiritsék. Amikor a szomszédok figyelmesekké lettek a zajra, a két gyilkos már elmenekült a budafoki határban. Vagy harminc ember utánuk vetette magát, azonban a gyilkosok elűntek a lágymányosi határban. A fővárosi rendőrség hozzájárult a nyomozáshoz, de eddig nem jutott eredményre.

— **Felülfizetés.** Az izr. négyesület vírágredont-estélyéhez még utólagosan hozzájárultak: Kronovitz Juliska, özv. Preiser Salamonné és Kaufmann Izidorné (Nagykárolyból) 5—5 koronával. Az adományokért köszönetet mond az elnökség.

— **Nagy Szilveszter a Bika disztermében.** Az a rendkívüli érdeklődés, mely a ma esti Szilveszter kabaret iránt nyilvánul, arra készíti a rendezőseket, hogy ezúton kérje az érdeklődő közönséget, hogy asztalait a nap folyamán a jegyek előmutatása ellenében foglalja le. Jegyek válthatók este 8 óráig Antalffy József könyvkereskedésében, azon túl a pénztárnál.

— **Véres bíróválasztás.** Voma abauj-tornamegyei községben a minap bíróválasztás volt. Giczy István odaváló gazda kapta meg a bírói pálcát, ami nagy dühbe hozta az ellenpártot. Mikor a választás vezetője, Putnoky Sándor szikszói főbíró elment a faluból, ki is tört mindjárt a háborúság. A Giczy-párti gazdák a korcsmában ülték éppen a győzelem torát, amikor vasvillával s doronggal fölfegyverkezve megrohanta őket az ellenpárt. Csunya vérengzés kerekedett az összecsapásból. Két ember és pedig Juhász András és Kis János oly súlyosan megsebesültek, hogy alig maradnak életben. A hadakozókat nagynehezen tudta zétzavarni a csendőrség.

— **A közönség szives figyelmébe.** A férfi-divat kereskedők közös elhatározásuk folytán vasárnap, azaz január hó elsején üzleteiket nem nyitják ki s így kérjük t. vevőinket, hogy szükségleteiket a mai nap folyamán szerezzék be. Frank Testvérek uridivat kereskedők, Piac-utca 50.

— **Confettit** Szilveszter ünnepélyekre nagyban és olcsón szállít Antalffy József-cég.

— **Debrecenben elfogott kivándorlási ügynök.** Furkó rendőrbiztos kitűnő fogást csinált ma reggel a debreceni pályaudvaron, ahol egy elkényszeredett, messze utra induló emberek csapata keltett ma reggel feltűnést. A rendőrbiztos felhívására igazolták magukat és előadták, hogy ők kismajtényi emberek, akiket Birtás György elcsapott tasnádszántói irnok az Amerikába való kivándorlásra beszélt rá. Proviziót is szedett tőlük, fejenként 60 koronát s rajtuk kívül falujokból több mint száz ember készülődik családosul a nagy utra, akiket mind Birtás kalauzol külföldre. Az egész csapatot beszál-

litották a rendőrségre, kihallgatták őket és elrendelték Kismajtényba való visszatoloncoltatásukat, Birtás ellen pedig megindították a büntető eljárást.

— **Öngyilkos géplakatos.** Vig József húz éves géplakatos-segéd, aki a Hatvan-utcai patkó-gyárban dolgozott, ma reggel hét órakor Csapó-utca 5. szám alatti lakásán haláltkön lőtte magát. Mire a mentőket előhívták, akkorra már kiszenvedett. Az életunt fiatalember semmiféle irást nem hagyott ma ba után, hogy miért követte el a végzetes tettet.

— **Újévi ajándéktárgyak** nagy választékban Györfi Testvéreknél, Piac-utca 30.

— **Zalai Márk tanár** (Piac-u. 58., bankpalota) 3 havi könyvviteli szaktanfolyama felnőttek számára január hó 3-án ismét megnyílik.

— **Ma és mindennap** Tamburica-zenekar a Simonffy-utcai „Remény” kávéházban. Tisztelettel Veisz Márkus kávé.

— **Nagy Szilveszter-estély** a Nemzeti Kávéházban. Egybekötött nagy fánkestély. A kitűnő Mezei Imre és zenekara közreműködésével, tisztelettel Rozner Ármán.

— **Dóczy legújabb** nótáskönyve 2 kor. 40 Antalffy Józsefnél.

— **A világhírű, eredeti Pilseni** állandó friss csapolású sör kapható a Royal-szálloda összes helyiségeiben, ugyszintén naponta változatos villásreggelik kaphatók. Kiváló tisztelettel Hauer Bertalan.

— **Bélelt bőrkeztűk** 1 frt 30 krtól a legfinomabbig kaphatók Vitáriusnál, Szent-Anna-utcában, nagy választékban.

— **Táncrendek, bődíszművek, kereskedelmi és pénzügyi könyvek, könyvkötés, Papírból előállítható mindennemű készítmények, legjobb kivitelben készülnek** Dávidházy Kálmán könyvkötészetében, Fűvészkert-utca 9.

Dívatos női, férfi, gyermek zsebkendők, harisnyák óriási választékban Kardos Lászlónál Kossuth-u. 9. Folyton újdonságok.

— **Kugler cukorkák** eredeti csomagolásokban kaphatók Hegedűs és Sándor cégnél, Kossuth-utca 11.

— **Téli keztűk!** minden kivitelben bámulatos olcsó árban Schön Sándor keztűkötés- és orvosi műszertára, Debrecen, Piac-utca 12., Stencinger-ház.

KÖZGAZDASÁG.

Terménytőzsde.

chvarcz E. debreczeni bizományos távirati jelentés

Budapest, 1910. decz. 30.

Készaru ártartó.

1910. októberi buza	10.86—87
1911. áprilisi buza	10.94—95
1910. májusi buza	10.57—58
1911. áprilisi rozs	7.77—78
1910. májusi, rozs	—
1910. októberi rozs	—
1910. októberi zab	—
1911. áprilisi zab	8.38—39
1911. májusi tengeri	5.55—56
1910. szept. tengeri	—
1910. apr. tengeri	—
1910. augusztusi repce	—

**Átköltözködés miatt
cipők és kalapok
rendkívül olcsón árultatnak
GLÜCKEDE
cipőüzletében, a barakban.**



Legújabb uridivat a báli idényre.

Tisztelettel értesitem a n. é. uri közönséget a báli idényre szükséges

Szalón, Smoking és Frack öltönyöket

külföldi előállítású a legújabb divat szerint, a legelegánsabban készítem.

Kérem a nagyérdemű uri közönség beesés megrendeléseit.

Kiváló tisztelettel

Prelovsky András,
polgári és katonai szabó
Debrecen, Kossuth-utca 4. sz.

Regény-csarnok.

A nyomoruság iskolája.

(Folytatás.)

— Nem tudom, Vili, — felel a másik.

Az erős magas férfi hangja oly elfogult, csaknem remegő. Egészen kihajtja a fejét a waggon ablakán, de már nem látja a lihegő, zilált hajú öreget. A vonat tovább rohogott.

Hanem az a látomány sokáig kísért még azután is és az ijúnak úgy rémlik, mintha még mindig hallaná a vonat után futó öreg lihegését s minden pillanatban várja, hogy egyszer csak előbukkan a kocsi mellet az a sápadt, dult arc azzal a szelid széltepett ősz hajjal, ősz szakállal.

Pedig már messze maradt szegény öreg, nagyon messze. Hanem még mindig fut. Eléri a legközelebbi állomást. Már reggel kilencre jár az óra.

Kilenc óra óta talpon van, kilenc óra óta fut. — Most egyszerre nagy lankadtságot érez testében, — térdei csuklanak, lábai roskadoznak, a hideg átjárta tagjait, fázik, didereg; érzi, hogy ereje elhagyja.

Egy korcsmát pillant meg az állomásháztól nem messze, a falu szélén. Vályog kunyhó, melynek rozszalmatetejét keméren megtépázta a szél. Vén zsidó áll az ajtóban s bámulva néz a jövevényre, aztán megemeli a mocsos báránnyór sapkáját.

— Szerenhsis jó reggelt khúvánok, nogysághos urom.

Nyárády Dániel kövé meredve néz reá.

— Nem thetszik már üsmerni az Áron Szentjokobról? — kérdezi a korcsmáros.

Egy pillanatig habozva áll ott Nyárády Dániel, mintha elakarna futni; de lábai nem bírják már, győz a fáradtság.

— Igen, igen — dadogja — emlékszem már. — Kissé megöregedett, — teszi hozzá, csak azért, hogy valamit mondjon.

Áron azt akarja mondani, „Hát még a nagyságos ur!” de nem mondja. A nyomoruság olyan olvashatóan rá van írva arra a hajdan délce, most összeroskadt alakra, arat ht év ót teljesen meőszült hajra, szakállra, annak a sápadt, ijesztő arcuk redőire, a kopott, poros ruhára, — mely sovány testén lőtyög, — egész lényére, úgy hogy a vén zsidó csak legdöbbenve nézi és hallgat.

— Le akarnék ülni, kissé elfáradtam — szolt le-sütött szemekkel a hajdani földesur.

— Igenis mindjárt — felel Áron.

Apró hirdetések.

Minden szó 5 fillér.

Betöltendő.

Munkásnök gomb kiválogatására és varrására felvétetnek Zugó-utca 6.

Keresek Szoboszlóról, Balmaz-Ujvárosról egy olyan megbízható embert, aki sok pénzt kereshet megbízásom folytán. Czim a kiadóba.

Szépén himzőnő himzést, monogrammot elvállal. Czim a kiadóba.

Adás-vétel.

Ha nincsen pénze és olcsón akar vásárolni forduljon bizalommal **Hausner Salamonhoz** Simonffy-u. 44. utcai lakás, hol óriási mennyiségű téli áruk érkeztek: női és férfiruhák, szövetek, felöltők, boák, muffok, paplanok, szőnyegek, vásznak stb. Üzletet nem tartok, hogy ne fizettessem meg a t. vevőközönséggel a nagy boltbért, így tehát módomban van mesés olcsó árban áruimat t. vevőközönség rendelkezésére bocsátani, készízetésre es. tleg havi vagy heti részletre.

**Újévi vásár van
Flecher Menyhért**

Férfi, Női és Gyermek cipő áruházában
Piacz-utca 3. szám alatt.

A tulhalmozott raktár miatt **olcsó leszállított árak.** — Bárki meggyőződhet róla.

Ha nincs pénze és szüksége van, vászon asztalterítő, szövet és csipke-függöny, futó és nagy szőnyegre. Paplan és flanel takarók, férfi és női felöltők, kész férfi-, fiu öltönyre vagy tükör, kép és butor, a mai naptól fogva oly olcsón lesz eladva, hogy mindenkinek saját érdeke, hogy egy próbabevásárlást eszközöljön. Tisztelettel Kaiser Salamon.

**Legdivatosabb
Férfi ruhákat készít**

40-50 koronáig

Fettmann Sándor

Budapesti férfi szabó Debreczen, Sas-u. 4.

Őt is érdekli! Megérkeztek divat-, férfi- és nőifelöltők és télikabátok, legolcsóbban kaphatók heti vagy havi részletfizetésre, Kohn Hermann utóda **Zempliner Arthur**, Hatvan-u. 17. részlet nagyáruházában.

Olcsó hordók kaphatók Blacz-utca 49. sz. alatt a keresztépületben.

Boreozat házilag készült kapható. Czim a kiadóba.

Lakás.

Jószel kir. herceg utca 34 szám alatt 3 szoba, konyha mellék helyiségekkel elköltözés miatt azonnal kiadó.

Egy osztonos butorozott nagy utcai szoba azonnal kiadó. Czim a kiadóban.

Különféle.

28 krajcárért fejel férfi vagy női harisnyát **Bonyáts Emil** villanyerőre berendezett harisnyagyára, Debreczen, Tisza-palota.

Pörkölt kávé **hűlő megeességek.** Bárkinek bármily időszakban legkisebb mennyiségű kávé is megpergelek díjtalanul gázüzemű pergelőn **Darvas Miksa** kereskedése Teleky-utca sarok.

Intelligens családnál uri fiatal ember teljes ellátást keres. Czim a kiadóba.

Szőnyegek, Függönyök, Terítők

Haas Pál és Fiai

gyárosoknál

Debreczen, Piacz-u. 59.

**Új üzlet. Új üzlet.
Nagy újévi vásár
Klein Eliás**

Új órák- és ókszerész üzletében, Csapó utca 10. sz. (Knehl ház.) ahol remek ohlnai ezüst dísz tárgyak és szebbnél-szebb ókszerék és újdon-ságok. Nagy választék **szob-, fall-, lámpa-, ébrenztő és íródeszkákban.**

Omega órák nagy választékban.

Javitások gyorsan és olcsón eszközöl-tetnek. — Óra árvegek 15 krtól feljebb.

Újévi ajándékokul

**Zongorák,
Pianinók
és Czimbalmok**



csakis legjobb minőségben, legolcsóbb árakban, kedvező fizetési feltételek mellett **tesztelhető**

Schmidt S.

zongora és hangszer üzletébe
DEBRECZEN, Piacz-utca 73. szám alatt.

Egy igen olcsó

kis terjedelmet elfoglaló rendkívül jó

légszeszmotor

4 lóerőre, rezerva hengerrel és dugattyuval

igen olcsón eladó.

Czim a kiadóhivatalban.

Alapítottatott 1898. évben.

Telefon 632.

Halmágyi

Telefon 632.

megnagyobbított divatáruházában

DEBRECZEN, Piacz-utca, a főpostával szemben.

Megkezdődött folyó évi november hó 26-tól, december hó 28-ig a

nagy karácsonyi vásár

csop. rt eladással.

I csoport.

Costümekek előző idényből angol . . . 16 kor.
Aljak színes angol kelméből . . . 5 kor.
Blous mosó flanellből . . . 4 kor.
Fekete boá-val. Brabanter . . . 5 kor.

II. csoport.

Angol felöltő hosszú . . . 10 kor.
Téli kabát, fél posztó . . . 12 kor.
Téli kabát, hosszú fekete . . . 24 kor.
Karmantyu (Muff)-val, Brabanter . . . 5 kor.

Angol és sima posztó Bundák, Szörme Paletók, Bársony és Scálplüsch felöltők, karmantyu, boák, blousok és Pongyolák. Estélyi köpenyegek.

Szolid olcsó árak.

Előrekeny kiszolgálás.

Nyomatott Hoffmann és Kronovitz könyvnyomdájában, Piac-utca 49. a főpostával szemben.